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1848-ra emlékezünk! 
Köszöntjük március 21-ét! 
Éljen április 4.!

Dr. Kovács Imre miniszterhelyettes Pécsett

A fogyasztói igényeket ki kell elégíteni
■ Takarékosan az importanyagokkal!
■ Kedvező benyomások a dohánygyárban

Március 3-án dr. Kovács Imre, iparunk területén felügye
letet gyakorló miniszterhelyettes, a dohányipar vezetői részére 
vállalatunknál tartotta az 1982. évet értékelő, valamint az 
1983. évi feladatokra vonatkozó megbeszélést.

A megbeszélésen a dohányipari vállalatok vezetőin kívül 
képviseltette magát több minisztériumi főosztály, az ÉDOSZ, a 
megyei és városi pártbizottság.

A miniszterhelyettes munkaértekezleten adott tájékoztatást a do
hányipar vezető szakembereinek.

Az 1982. évi munka értékelé
se során a miniszterhelyettes a 
kiképző ágazat termelését, ter
melőmunkájának tendenciáját 
kedvezőnek ítélte meg, megje
gyezte azonban, hogy a terme
lési volumen alakítása mellett 
a termékösszetétel, valamint a 
dohányanyagok minőségében 
még jelentős tennivalók van
nak. A gyártóágazat munkáját 
illetően a miniszterhelyettes ki
emelte azt a tényt, hogy az ipar 
közellátási tevékenységének 
eleget tett. A termelés össz- 
tömegében 2,7%-kal csökkent 
a filter nélküli és 3,4%-kal nőtt 
a filteres cigaretták aránya. Di
cséretesnek minősítette azt a 
törekvést, hogy a vállalatok új 
termékekkel jelentek meg a 
piacon.

Általában javult a termékek 
minősége is. Az ipar összesen 
több mint félmilliárd forint nye
reséget hozott létre. Ezen belül 
a nyereségnövekedést illetően a

A gyárlátogatás során IrimI Sándorral

miniszterhelyettes kiemelte a 
pécsi és egri gyáraknál végzett 
munkát.

Az 1983. évi feladatok meg. 
határozásánál kiemelte az ipar 
fokozott felelősségét a közellá
tás megfelelő színvonalú bizto
sítása területén. Minőségben 
és választékban egyaránt min
denütt és mindenkor ki kell elé
gíteni a fogyasztókat — hang
súlyozta a miniszterhelyettes. 
Az iparnak törekedni kell a 
gazdaságos tőkés export kifej
lesztésére. Minden területen fo. 
kozni kell a tevékenységet a 
hazai háttéripar megszervezé
sére. A jelen körülmények kö
zött 02 egész ipar részére szá
mított importkeret sem látszik 
biztosíthatónak. Ez különösen 
fokozza azt az igényt az ipar 
felé, hogy az importanyagokkal 
megkülönböztetett takarékos
sággal bánjon.

A dohányipar éppen úgy, 
mint bármely más iparág, lé-

Az átalakított Garant cigarettagyártó-gépről adott ismertetőt ér
deklődéssel hallgatta dr. Kovács Imre és Lukács János is.

nyegesen nehezebb közgazda
sági mezőnyben gazdálkodik 
ebben az évben. Ez a tény fo
kozott felelősséget ró a veze
tőkre. A vezetőknek nyitott fül
lel és szemmel kelt járniok" — 
hangsúlyozta a miniszterhelyet

Pillanatfelvétel a gyárlátogatás egyik állomásáról

tes. Fokozni kell az eredmény
centrikus gazdálkodást. Javít
sák a vállalati belső mechaniz
must, világos célmeghatározá. 
sokra van szükség. Fokozni kell 
a vállalatok közötti együttmű
ködést. Ki kell lépni a világba 
— emelte ki fő feladatainkat 
a minsizterhelyettes. Több tar
talommal kell megtölteni a 
munkahelyi demokráciát.

Ezt követően a vállalati igaz
gatók röviden beszámoltak a 
múlt évi vállalati munkáról. A 
miniszterhelyettes elvtárs a be
számolókra reagálva még- 
egyszer aláhúzta a legfonto
sabb feladatokat, ezen belül is 
kiemelte az importanyagok te
rületén történt célmeghatározá
sokat.

A megbeszélés után ebéd
szünet, majd üzemlátogatás kö
vetkezett, melyen részt vett Lu
kács János elvtárs, az MSZMP 
Baranya megyei Bizottságának 
első titkára is.

A miniszterhelyettes elvtárs-

,nak bemutattuk a 'vállalat ter
melőüzemeit és külön azokat a 
kísérleti és üzemszerűen műkő. 
dő berendezéseket, amelyeken 
végrehajtott technológiai, mű
szaki módosításokkal csökken
teni tudjuk a vállalatunk és az 
egész dohányipar importfüggő
ségét. A megyei pártbizottság 
első titkára és a miniszterhe
lyettes elvtárs, valamint a meg
beszélésen résztvevők nagy fi
gyelemmel kísérték a termelő
munka folyamatát

A látottak kedvező hatással 
voltak vendégeinkre, ezzel kap
csolatos véleményüket a láto
gatás végén röviden ismertet
ték.

Irinrii Sándor

A tavaszi évfordulók vala
mennyiünknek kedvesek, mert 
az emlékek mellett a természet 
ébredését is magukban rejtik.

1945 tavaszáról kell elsősor
ban megemlékeznünk. A rom- 
badőlt, háború sújtotta ország
ban a menedék- és óvóhelyek
ről előbújó emberek szemébe 
könnyeket csalt a pusztítás lát
tán. Elkeseredetten, de a sza
badság reményében láttak hoz
zá a romok eltakaritásához, az 
új élet megteremtéséhez. Ez volt 
az első olyan ébredés, amely 
hosszú távon biztosította szá
munkra a szabadságot.

Nem szabad megfeledkez. 
nünk azonban az ezt megelőző 
közel egy évszázad tavaszi fór. 
radalmairól, eseményeiről.
1848-ra, a magyar szabadság
harcra emlékezünk március 15. 
én. Az 1B57-es első nőmegmoz
dulásra március 8-án. Március 
21-én emlékezünk a Tanácsköz
társaság megalakulásának év. 
fordulójára. Február 22-én ün
nepelték a szovjet hadsereg és 
hadiflotta megalakulásának 60. 
évfordulóját, a pszkovi csatá
ban aratott győzelem napján.

E hadsereg utódai az akkori 
első győzelemhez hasonlóan 
szintén a német csapatokon 
aratott győzelem, illetve győ
zelmek sorozataként kezdi meg 
hazánk felszabadítását Batto- 
nya és Nemesmedves határá
ban. Ezzel megkezdődött a ha
zánk felszabadításáért folyó 
194 napos küzdelem, melyben 
140 000 szovjet katona és tiszt 
áldozta életét.

Április negyedikével megvaló
sult a magyar nép közel egy 
évszázados vágyának alapvető 
feltétele, megkezdődhetett a 
demokratikus átalakulás, mely. 
ben olyan segítőkész partner 
állt a hátunk mögött, mint a 
Szovjetunió, akkor már több, 
mint negyedszázados gyakorla
tával. A feltételek adottak vol
tak, élt is népünk a lehetőség

gel: megkezdődött a demokra. 
tikus átalakulás, melynek ered
ménye a mai Magyarország. 
Megtaláltuk helyünket a baráti 
népek közösségében. A sokféle 
„magyar átok", az „átkos bel. 
viszályok”-tól az „egyedül va
gyunk” magányáig a szocialista 
átalakulás következtében a ma
gyar munkásosztály hatalomra 
jutásának köszönhetően tűnt a 
múltba. Az az osztály, amelyet 
ellenségei annak idején „ha
zátlannak" csúfoltak, „nemze- 
tietlen”-nek bélyegeztek, soha 
nem látott magaslatokra emel
te fel a hazát, a nemzetet. 
Gondunk, bajunk és tenniva
lónk van még éppen elegendő. 
A jelen gazdasági helyzetben 
a gazdaságunk fejlesztése, élet
színvonalunk megtartása mel
lett, fizetőképességünk fenntar
tása óriási erőfeszítéseket kíván 
tőlünk. Nem kisebbek a felada
taink közéletünk, erkölcsi mo
rálunk, közműveltségünk tekin
tetében, gondolkodásunk fris
sességében, az emberek testi
lelki egészségének jobbításá
ban. Sok minden akad ebben 
a hazában ezenfelül, ami ki
válthatja belőlünk a jogos bí
rálatot De nincs egyetlen olyan 
gondunk sem, amit nem a szo
cialista viszonyok további erősí
tésével, elmélyítésével, dolgozó 
népünk becsületes munkájával 
lehetne megoldani.

Jelen körülmények között a 
társadalom jogos elvárása min
den tagjától, hogy óvja és gya
rapítsa a közvagyont, tudása, 
ereje legjavát adja. Minden 
munkahelyen azoknak a dolgo. 
zóknak legyen hitelük, becsüle
tük, tekintélyük, azok boldogul, 
janak, akik eleget tesznek vál
lalt kötelezettségüknek, akik 
tisztességesen élnek és dolgoz, 
nak, valamennyien ezzel kö
szöntsük a tavaszi évfordulóin
kat. Adózva ezzel forradalmi 
múltunknak, biztosítva jövőnket.

Északi József

Tavaszaink, PÉCSI
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A pártvazctőség tárgyalta
Fokozott figyelem: az energia
takarékosságra, az ösztönző 
bérrendszerre, a minőségre

A Pécsi Dohánygyár pártve
zetősége 1983. február 23-án 
tartotta a politikai és utolsó, 
záró ülését. A kibővített veze
tőségi ülésen jelen voltak az 
alapszervezeti párttitkárok is, 
valamint a Városi Pártbizott
ság részéről Bogárdi János elv
társ.

Napirendi pontok voltak:

1. Az 1982. évi gazdálkodás 
eredményei és az 1983. évi tér. 
vek;

2. 1983. évi pártépítési fel*, 
adatok;

3. KISZ-bizottság választásra 
való felkészülése;

4. Személyi ügyek és tagfel
vétel. •

Móré János elvtáirs, a vezető
ség termelési felelőse részlete
sen ismertette az 1982. évben 
elért eredményeinket. A sike

Gasteiger Hilda beszmolóját tartja

KISZ beszámoló küldöttgyűlés
Március 9-én tartotta meg a 

vállalat KISZ-bizottsága a be
számoló küldöttgyűlését. Az el
múlt mozgalmi év feladatainak 
végrehajtásáról Gasteiger Hil
da, a bizottság titkára tartott 
beszámolót

Az értékelést négy fő téma 
köré csoportosította:

— gazdasági tevékenység,
— agitációs-propaganda 

munka,
— szervezeti élet-érdekvédel

mi tevékenység,
— közművelődés, sport.
1. Az elmúlt évben is a leg

fontosabb feladót a gazdasági 
célkitűzések végrehajtása volt. 
Fiataljaink fegyelmezett munká. 
jukkái hozzájárultak a felada
tok végrehajtásához. Az 1982. 
évi tervünket teljesítettük, meny- 
nyiségben és értékben. Válasz
tékbővítésként megjelentünk a 
PD-termékcsalád két tagjával. 
Az 1982-ben beadott 49 újítás, 
ból 19-et fiatalok tettek. Az év 
folyamán szervezett kommunis
ta műszakon a KISZ-fatalok ak
tivitása jó volt, a műszak bérét 
a gyermekintézmények fejlesz, 
tésére ajánlottuk fel.

A pályakezdő fiatal dolgo
zókkal minden esetben felve
szik az alapszervezetek a kap
csolatot Ebben a munkában 
elsősorban az l-es és lll-as 
alapszervezet végzett kiemelke. 
dő tevékenységet Az év folya
mán taggyűlés keretein belül 
tájékoztattuk a tagságot a gaz. 
dasági feladatok időarányos 
teljesítéséről.

2. A politikai munkánk érté. 
kelésénél az ifjúsági vitakör 
megszervezését külön ki kell 
emelnünk. A megvitatott témák 
Igen széles körben mozogtak és 
a fiatalok aktivitása dicséretes

res eredmények mellett elemez
tük azon problémák sorát ame
lyek a termelés folyamatában 
mint akadályozó, vagy fékező 
tényezők jelentek meg.

Az 1983. éves gazdálkodá
sunkban kiemelten fontosak 
lesznek az alábbi témák:

— anyaggal és energiával 
való takarékosság,

— a mennyiségi munka fő 
meghatározója a minőség lesz,'

— az ösztönző bérrendszer 
adta lehetőségeiket aktívabban 
és rugalmasabban kell alkal
mazni és kihasználni,

— fokozottabban kell foglal

volt. A politikai képzésben sok 
fiatal vesz részt. Pártveretőség- 
gel és az alapszervezetekkel a 
kapcsolat jó. A pártépítő mun
kánkra kiemelt figyelmet kell 
fordítani a jövőben.

3. A szabad idő hasznos el
töltésére, az általános művelt
ség emelésére elkészült ifjúsági 
klub a továbbiakban nagyobb 
lehetőségeket fog biztosítani. 
Két alapszervezet vett fel kap
csolatot más vállalatok (MEV, 
ill. Mecseki Szénbányák) alap
szervezeteivel.

4. Sporttevékenységünk kere
tében elsősorban labdarúgó- és

asztalitenisz-bajnokságokon 
vettünk részt, szép sikerrel.

A beszámolóhoz a vendé
geink és a küldöttek egyaránt 
hozzászóltak. Az igazgató elv
társ hozzászólásában értékelte 
a fiatalok múlt évi munkáját, 
melyet a vállalat vezetősége 
jónak ítélt, valamint vázolta az 
előttünk álló feladatokat.

Az alapszervezetek küldöttei 
igen aktívan vettek részt a ter
meléssel, anyagtakarékossággal 
kapcsolatban kialakult vitában.

A küldöttgyűlés második na
pirendi pontja a KISZ-bizottság 
tagjainak megválasztása volt. 
A jelölő bizottság munkájáról a 
bizottság elnöke számolt be. Is
mertette a jelöltek névsorát, 
mozgalmi múltját és jelenlegi 
gazdasági munkáját

A titkos szavazás eredménye
ként a következő időszakra a 
KISZ-bizottság tagjai lesznek:

titkár: Gasteiger Hilda, 
tagok: Horváth Lilla, Nagy

Teréz, Bacskóné Zallel Ildikó, 
Marton László, Keresztes Jó
zsef, Csillag Rozália, Keszténé 
Kiss Jolán, Lotz István.

Simon Cva

kozni a dolgozók emberi prob
lémáinak megoldásával.

A pártvezetőség tagjai hoz
zászólásukban kiemelték az 
ogitációs munka fontosságát, a 
személyes meggyőzést a fel- 
odatok konkrét végrehajtására 
vailó mozgósítást.

Bogárdi elvtárs, a városi 
pártbizottság munkatársa, hoz
zászólásában kifejtette, hogy 
gazdálkodásunk és politikai éle
tünk fő alappillérei továbbra is 
a XII. kongresszus határozatai.

A második napirendi pontnak 
megfelelően Kiss József efvtárs

Hogyan gazdálkodtunk 
energiáinkkal?

Az 1982. év annak ellenére, 
hogy termelési vonatkozásban 
sikeres évet zártunk, energia
felhasználást tekintve a 1981. évi 
közel 80 Terrajoullal szemben 
1982. évben közel 90 Terrajou- 
lét használtunk fel. A felhasz
nálás a lényegesen energioigé- 
nyesebb termékek gyártásából 
adódott, de vajon csak abból? 
Nézzük meg talán az egyes 
főbb energiafajtákat tételesen.

Villamos energia: a termelő
berendezéseknek és hozzájuk 
tartozó kisegítő berendezések
nek üzemelni kell, de nem 
mindegy, hogy hogyan. Előfor
dult olyan eset, amikor a be
rendezéseket feleslegesen já
ratták, akkor is üzemeltették, 
amikor arra szükség nem volt 
Olyan is rendszeresen előfor
dul, hogy lépcsőházak, öltözők, 
a térvilágítás egyes részei, ame
lyeket nem központi kapcsoló 
vezérel, bekapcsolva voltak (és 
vannak), és az arra járók közül 
igen kevésnek jutott eszébe 
azokat időben lekapcsolni.

Gázenergia: az elmúlt évben 
a gőzfűtésről áttértünk a me
legvízfűtésre. Azonnali javulást 
vártunk ettől, de a tanulópénzt 
itt is meg kellett fizetnünk. Két
ségtelen, rendszerhibák is vol
tak, de az automatikus hősza
bályzók felszereléséig igen so
kat lehet megtakarítani a fű
tési" gőz időjárásnak megfelelő 
felhasználásával, a gőzzel is 
üzemelő berendezéseink kon- 
denz-rendszerének szc‘ szerű 
használatával (a direkt vezeték
szakaszok lelkiismeretes lezárá
sával), valamint a szerelvények 
rendszeres karbantartásával.

Gázenergia: a konyhai főző
rendszerünket gőzenergiáról 
gázfűtésre szereltük át. Nincs 
bázisalapunk e felhasználásra,

Tíznaponként: új könyvek
Az elmúlt évben közel 130 000 

Ft értékű könyvet vásároltak 
dolgozóink. Érdekes színfolt, 
hogy egy év óta 3—4 hetenként 
1—1 napon, hanglemez- és 
magnókazetta-vásárt is tudunk 
tartani a kőnyvárusítással pár
huzamosan. Mintegy 50 ezer Ft 
értékű hanglemez és kazetta ta
lált gazdára az elmúlt időszak
ban.

Figyelemreméltó, hogy egyre 
többen kapcsolódnak be’ a „Vi
lágirodalom Remekei" c. soro
zatba (40—50 fő), amely, mint 
tudjuk, a világirodalom jeles 
képviselőinek alkotásait tartal
mazza. Ugyancsok örvendetes, 
hogy a hétkötetes Új Magyar 
Lexikont is szinte minden évben 
10—15 fő megrendeli, noha 
nem olcsó, 200—250,— Ft/db.

Igen népszerűek az ifjúság
nak ajánlott „Képes történe
lem", „Képes földrajz", „Bú
vár" zsebkönyvek, valomint a 
„Delfin" könyvek, mesekönyvek. 
Tíznaponként kapunk új köny
veket, tehát a legfrissebb kiad
ványok megkaphatok vállala
tunknál. Gond csak a mennyi
séggel fordul elő, mert néhány,

ismertette az 1982. évi tagfel
vételi munka eredményeit és az 
1963. évi pártépítési munka fel
adatait. A pártépítés az elvá
rásoknak megfelelően alakult. 
A felvételre kerülő párttagok 
mind munkások és fiatalok vol
tak.
A pártvezetőség álláspontja 
pártépítési munkánkat illetően 
továbbra is az, hogy fokozni kell 
a fiatalok bevonását a pártélet
be. Ennek érdekében szüksé
gesnek tartja a vezetőség a 
fiatalok ideológiai képzésének 
erősítését a velük való foglal
kozás elmélyítését a mindenna. 
pi munkánk során. E felada
tunkban számítunk a párta lap
szervezetek, KISZ-bizottság, 
KISZ-alapszervezetek. termelést 
közvetlen irányító vezetők, és a 
szakszervezetben dolgozó párt
tagok hatékony támogatására.

A vezetőség a beszámolókat 
jóváhagyta, majd utána sze
mélyi kérdéseket tárgyalt és vi. 
látott meg.

de csupán kényelmi szempontot 
itt sem szabad figyelembe ven
ni; a főzés közben sem lehet 
„üresbe” járatni az égőfejeket 
még 2—3 percre sem, le kell 
kapcsolni akkor, ha arra nincs 
szükség. A gázos szárítóhen
ger az év során lecserélésre ke
rül az egyenletesebb, pörkölés- 
mentesebb üzemvitelt biztosító 
gőzös szárítóhengerre.

A szó klasszikus értelmében 
nem tartozik az energiahordo
zók fogalmába a csővezetékben 
szállított városi, ipari és házi 
víz, de költségszinten a vállalat 
itt kezeli. Ezeknél lehet a meg
takarítást fokozni, kis odafigye
léssel. A csapokat használat 
után el kell zárni, a fürdőt-zu- 
hanyozót csak addig kell igény
bevenni, amíg ténylegesen tisz
tálkodási célokat szolgál, a 
viccmesélést és egyéb tevé
kenységet „szárazon" is el le
het intézni. (Egy váltási idő
szakban kb. 6—8 m3 vizet für
dőnk el az ivóvízből.) A tech
nológiai területen csak annyi 
vizet szabad felhasználni, mint 
amennyi a termékek előállításá
hoz feltétlenül szükséges. Több 
olyan kísérletünk van, mely a 
vízfelhasználást csökkenteni 
fogja az év során, de addig a 
hagyományos és ésszerű fel
használással el lehet kerülni a 
többlet vízfogyasztást és ezzel 
felesleges pénzbírságot.

1982-tól minden pénzbírság 
adózó tételként mégegyszer ki
fizetésre kerül, így egy bírsági 
díjat adózó tételként + 40% 
többletköltséget is jelent, és ez
zel az összeggel kevesebb lesz 
a nyereségrészesedés. Ezért 
mindenkinek érdeke a takaré
kosság, hiszen a pocsékolók a 
közösből veszik el a pénzt.

Magyar Miklós

nagyon keresett író könyvéből 
nem lehet eleget rendelni. Mol- 
dovo, Merle, Berkesi, Szilvási, 
Moravra könyvekből máraz első 
napon 10—15 db elfogy, illetve 
elfogyna, ha lenne.

A vásárlók összetételét ille
tően megemlítjük, hogy egyre 
több fizikai dolgozó lép be az 
érdeklődők körébe, mintegy 50 
százalékban ők a vásárlók. Is
meretes, hogy a könyveket 
készpénzért, de részletre is le
het vásárolni Itt is szeretnénk 
felhívni oz érdekeltek figyelmét, 
hogy ne halasszák az utolsó 
hetekre a teljes összeg kifizeté
sét, mert így nagyon kellemetlen 
lehet, ha egy összegben kell 
3—4 ezer forintot kifizetni. A 
részletfizetés valóban legyen 
részletfizetés, mert így a pénz
tárcánk nem érzi meg annyira."

Megköszönve minden érdekelt 
dolgozónk szíves támogatását, 
kérjük továbbro is, forduljanak 
bizalommal az üzemi könyvter
jesztőhöz, hogy igényeiket, ké
réseiket a lehetőség szerint ki 
tudjuk eléqíteni, hétfő, szerda, 
péntek délben az ebédlőben.

Szőke Jánosné

Pályázat
fiatal újítóknak

A pályázat célja: a fiatalok 
újítói kedvének serkentése, a 
hasznos és megvalósítható öt
letek felszínre hozása és azok 
hasznosításának elősegítése.

Minden olyan pályamunkával 
részt lehet venni a pályázaton, 
amely új szellemi tartalmat hor
doz, amely termékben, vagy el
járásban újdonságot jelent, 
amely valamilyen módon a ter
melési költségeket csökkenti, a 
hatékonyságot növeli, a minő
séget javítja, vagy munkavég
zés biztonságát fokozza. Ebből 
következően témában teljesen 
kötetlenül, szabadon lehet öt
letekkel, újításokkal pályázni, 
azokat a bíráló bizottság min. 
den esetben értékelni fogja.

Ajánlott témák: a pályázatot 
meghirdető szervek ajánlásként 
(amely nem zárja ki az e körön 

'kívüli gondolkodást) az alábbi 
témákra hívják fel a pályázók
figyelmét:

a Energiával való takaré
koskodás, kevéssé hasznosított 
energiaforrások eredményesebb 
felhasználása, hulladékanya
gok, másodlagos nyersanyagok 
újrahasznosítását célzó, import 
megtakarító, ill. munkaerő-rá
fordítást csökkentő megoldások.

• A magánerős lakásépí
tés témakörében az építési te
rület előkészítése, közművesíté
se, építési technológia, építés
szervezési módszerek, házilag is 
beépíthető építőanyagok előál
lítása.

0 Minden olyan munkavé
delmi jellegű ötlet és újítás, 
amely növeli a munkavégzés 
biztonságát, csökkenti a hal
eseti veszélyt.

a Minden- olyan ötlet és újí
tás, szervezési megoldás, amely 
hatékonyan segíti a mezőgaz
dasági nagyüzemek termelési 
költségeinek csökkentését, a 
hozamok növelését, valamint a 
háztáji és kisegítő gazdaságok
ban rejlő lehetőségek hatéko
nyabb kiaknázását.

• Javaslat a vállalati terme
lékenység növelésére, felmérés 
hazai, valamint nemzetközi ősz. 
szehasonlítás alapján. Eljárás 
adott munkaterület szellemi te
vékenységének mérésére és ter
vezésére. A lakosság összetéte
lének változása és az infra
struktúra tervezése.

A pályázat díjazása:

Díjak értéke Díjak száma

I. díj 15 000,— Ft 2 db
II. díj 10 000,— Ft 3 db

III. díj 5 000,—Ft 5 db

A fentieken kívül a legjobb 
ötleteket 1000—2000 Ft közötti 
összeggel (a bíráló bizottság 
döntése alapján) jutalmazzuk, 
összesen 15 000.— Fi értékben,

A legjobb alkotói kollektívá
nak a KISZ Baranya megyei Bi. 
zottsága 10 000,— Ft összegű 
különdíjat ajánlott fel.

A pályázat lebonyolítása, pá
lyázati feltételek: a jeligével el
látott pályaműveket 3 példány
ban, lezárt csomagban a KISZ 
Baranya megyei Bizottsága cí
mére (7623 Pécs, Rét út 4.) ki
zárólag postán lehet beküldeni. 
A beküldéshez használt gön
gyöleg (boríték, stb.) nem tar. 
talmazhat olyan utalást, amely
ről a szerzó(k) személyére, vagy 
munkahelyére következtetni Je
li et.

A beküldési határidő: 1983. 
augusztus 15.

A pályázó nevét, pontos cí
mét esetleges telefonszámát, 
személyi igazolványának szá
mát, születési évét, a csoma
gon (levélben) belül, külön jel
igés borítékban úgy kell elhe
lyezni, hogy az adatok a borí
ték felbontásáig megállapítha
tók ne legyenek, A külső borí
tékra kérjük jól láthatóan ráír
ni:

ÚJÍTÁSI és ötletpalyazat

A pályázó azzal, hogy pálya
művét benyújtotta, a pályázati 
kiírás feltételeinek és a bíráló 
bizottság döntéseinek aláveti 
magát.

A pályázat jeligés, melyen 
saját szellemi munkával részt 
vehet minden 35 éven aluli fia. 
tol, illetve ilyen fiatalokból álló 
kollektíva, ha a pályázati kiírás 
feltételeit magára nézve köte
lezőnek elismeri és vele szem
ben kizáró ok nem áll fenn.

A pályázat térjen ki arra is, 
hogy a beadás időpontjában 
az újítás, ötlet milyen hasznosí
tási stádiumban van.

A pályázat titkosságára te
kintettel a pályamunkákat alá
írással, vagy bármely olyan uta
lással — amelyből a pályázó 
személyére, vagy munkahelyére 
következtetni lehet — ellátni 
nem szabad.

A pályázaton több pályamű
vel is lehet pályázni, de minden 
egyes pályaművet önálló pá
lyázatként kell benyújtani. A 
zsűri minden pályamunkát el
bírál és értékel.

Felhívjuk a gazdálkodó szer
vezetek KISZ-bizottságait, illet
ve alapszervezeteit, az FMKT- 
és FAT-szervezeteket, hogy a 
verseny eredményes lebonyolí
tása érdekében ösztönözzék 
tagjaikat a versenyben való 
részvételre és működjenek köz
re, hogy az .ötletek és újítások 
a megjelölt határidőig benyúj
tásra kerüljenek.

Nem vehet, részt a pályáza
ton:

— akj a pályázati kiírásban 
és a lebonyolításban részt vesz;

— aki a bíráló bizottság tag
jának, vagy a szakértőknek kö
zeli hozzátartozója;

— akivel szemben kizáró ok 
áll fenn, más személy pálya
művének elkészítésében sem 
vehet részt.

Az, hogy a pályázat díjazás
ban részesül, nem zárja ki a 
javaslattevő(k) újítói, ill. felta
lálói jogát, de annak alkotói 
tudomásul veszik, hogy a pá
lyaművek beadásával, a pálya
művek kizárólagos értéke
sítési, forgalmazási és 
bevezetési jogával az Alkotó 
Ifjúság Egyesülést bízzák meg. 
Ha az Alkotó Ifjúság Egyesülés 
a pályamunkára nem tart 
igényt, a pályázó szabadon 
értékesítheti, hasznosíthatja 
azt.

A pályázat eredményhirdeté
sére 1983. október 3-án 15.00 
órakor kerül tor a pécsi Ifjú
sági Házban.

Brlgádélet
Brigádélet. A Tyereskova szo

cialista brigád március 5-én a 
Kolozsvár étteremben zártkörű 
családi estet tartott. A rendez
vényre meghívták a brigád volt 
nyugdíjas tagjait is, akiknek a 
költségeit természetesen o bri
gád vállalta. A jó hangulatú 
esten mintegy 65-en vettek 
részt. A közös együttlét a nő
nap megünneplésére már ha
gyomány a brigádnál, erre 
mindig jó előre készülődnek, 
idén januártól tartott- a szerve
zés. Ez az összetartás nem vé
letlen, a brigád munkoidőn kí
vül is szívesen vesz részt közös 
programon. A vidám mulatság 
hajnal 3 óráig tartott.

PÉCSI DOHÁNYGYÁR

A Pécsi Dohánygyár dolgozóinak 
lapja

Szerkeszti a szerkesztő bizottság 
Felelős szerkesztő: 

dr. Simonná dr. Bemáth Erika 
Kiadja a Baranya megye?

Lapkiadó Vállalat 
Felelős kiadó: Braun Károly 

Előfizetési díj egy évre: 21,60 Ft

Pécsi Szikra Nyomda 
7630 Pécs, Engel János u. 8.
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A lakásgazdálkodás 
űj szabályai Tanulmányúton a Hauniban

Március hónapban minden 
lakásbérlő megkapja a bérbe
adó közlését arról, hogy 1983. 
július 1-től, hogyan változik 
meg az általa lakott lakás 
eddigi lakbére, és azt 1988- 
ig milyen évenként emelkedő 
összegben kell majd megfizet
nie.

A havi lakbér mértékét el
sősorban a lakás alapterülete 
és minősége (komfortfokozata) 
után kell kiszámítani.

Ez összkomfortos lakás ese
tén 15,00 Ft/m2, komfortos la
kás esetén 12,00 Rt/m2, fél
komfortos lakás esetén 7,50 
Ft/m2, komfort nélküli lakás 
esetén 4,50 Ft/m2.

A lakás havi lakbérének ösz- 
szege a lakás-alapterület szá
mításba vehető m2-nek és az 
esetleges módosító tényező fi
gyelembevételével megállapí
tott havi lakbér mértékének a 
szorzata (m2XFt/m2).

A lakások területi fekvésében 
és műszaki állapotában lévő el
térések kiegyenlítésére a jog
szabályok lehetőséget adnak 
arra, hogy a lakbért növelő, ill. 
csökkentő tényezőket vegyenek 
figyelembe a lakbér megálla
pításánál.

Pécsett a lakásgazdálkodás
ról szóló tanácsrendelet lak
bérövezeteket nem állapít meg.

A lakbér mértékét csökkentő 
tényezőket a VII. fejezet 31. §- 
bán határozza meg a tanács
rendelet, a lakás épületen be
lüli fekvése, valamint helyiség

gel való ellátottsága alapján. 
Mégpedig ha a lakás:

— alagsorban helyezkedik el 
és padlószintje — a terepszint 
alatt — 15 cm és 100 cm között 
van 10%-kal, egyéb esetben 
20%-kal;

— három vagy ennél több
szintes lakóépület földszintjén, 
vagy I. emeleten van és vala
mennyi lakószoba ablaka az 
épület zárt. udvarára néz, 
10%-kal;

— országos közforgalmú vas
útvonal szélső vágányától mért 
50 méter, illetőleg autópálya 
bevezető szakaszának szélétől 
mért 15 méter távolságon be
lül fekvő épületben van és leg
alább egy lakószobájának ab
laka a vasútvonalra, illetőleg 
az autópályára néz, 10%-kal;

— felvonó nélküli lakóépület
IV., vagy ennél magasabb eme
letén van, 10%-kal:

— a komfortfokozatra meg
állapított feltételeknek megfe
lel, de a lakásban konyha (fő
zőfülke) helyett főzőszekrény, 
vagy fürdőszoba helyett zuha
nyozó (mosdó)-fülke van, 5— 
5%-kai;

— összkomfortos, vagy kom
fortos, de közlekedőhelyisége 
nincs, 5%-kal;

— az (1) bekezdés alapján 
alkalmazható csökkentés mér
téke együttesen is legfeljebb 
20% lehet.

A 32. §. a lakás kedvezőtlen 
műszaki állapota miatti kötele
ző csökkentésről rendelkezik 
úgy, hogy ha a lakás:

— egészében, vagy részben 
aládúcolt, 50%-kal;

— közegészségügyi szakvéle
mény szerint egészségre ártal
mas, 50%-kal;

— lakóhelyiségei nedvesed
nek, 50%-kal;

— egyéb tekintetben kedve

zőtlen műszaki állapotú, intéz
ményi szakvélemény alapján 
10—50%-kal;

A 31. §. és a 32. §. szerinti 
. mérséklés mértéke együttesen 
az 50%-ot nem haladhatja 
meg.

A lakbér megállapításánál 
számításba vehető lakásalapte
rület felső határa:
— egyszobás lakásnál 50 m2
— kétszobás lakásnál 80 m2
— háromszobás lakásnál 100 m2
— négyszobás lakásnál 120 m2

Négynél több szobánál, szo
bánként a felső határ 20 m2- 
rel növelhető a lakás-alapterü
let. Ha a lakásban fél szoba 
is van, a megállapított alapte
rületet félszobánként a felső 
határok közötti különbözet fe
lével kell növelni.

A bérbeadó az új lakbérről 
a bérlőt írásban köteles érte
síteni. Ha a bérlő a lakbér 
megállapításával nem ért egyet, 
a kézbesítést követő 15 napon 
belül a bérbeadónál észrevé
telt tehet, és kérheti a lakbér
közlés megváltoztatását. Végső 
soron a tanács építésügyi fel
adatot ellátó szakigazgatási 
szeive dönt, határozata ellen 
fellebbezésnek helye nincs, az 
ellen felülvizsgálati kérelemmel 
lehet élni.

A jogorvoslatnak ez a lehe
tősége kizárólag az 1983. évi 
lakbérközlés tekintetében kerül 
alkalmazásra.

Vigyázzunk a határidőre. Ha 
a bérlő elmulasztja a lakbér
közlést követő és jogorvoslatra 
nyitva álló 15 napos határidőt, 
amennyiben késedelmét alapo
san indokolja, 1983. június 30. 
napjáig magát a késedelem mi. 
att kimentheti. E határidő el
mulasztása azonban már jog
vesztéssel jár.

Dr. Simon Gyuláné

Mi is vagyunk olyanok, de...

A bergedorfi Haunl-gyár madártávlatból

Megnyílt az ifjúsági klub

1

Az elmúlt hónapban került 
sor a felújított vállalati ifjúsági 
klub átadására. Ezzel újból le
hetőség nyílt arra, hogy a gyári 
fiatalok együttes szórakozását 
biztosítani tudjuk, o KlSZ-tag- 
gyűlések és vezetőségi ülések 
teremproblémáit megoldjuk.

A KISZ-tagság az átalakítási 
munkák során rendszeresen el
végezte a hulladékanyagok ki
hordását és a terem takarítását. 
Még két helyiség, o bár és a 
stúdió eddig nem készült el tel
jesen, a munkákat azonban fo
lyamatosan végzik az 506-os 
Szakmunkásképző Intézet tanu
lói. A falakon o régi tapétát 
műanyagburkolat váltotta fel, 
kicserélésre került a műanyag
padló, új asztalokéit, szekrény
sort, televíziót és lemezjátszót 
vásároltunk.

A klubavatást február 26-án 
tartotta meg KISZ-szervezetünk. 
A nagy létszámú megjelenés 
igazolta, hogy a különböző terü
leten dolgozó fiatolok keresik az 
egymással való megismerkedés

lehetőségeit. A szervezők által 
összeállított program is ezt a 
célt szolgálta. A jelenlevők rög
tönzött csapatokat alakították 
egy vidám jellegű vetélkedőre. 
A ,.verseny" programjában vol
tak villámkérdések különböző 
témakörökből, kakukktojás kita
lálása, és a nagy sikert aratott 
„Most mutasd meg” című játék. 
A változatosan^ összeállított 
diszkóműsor közben többen bi
zonyíthatták ügyességüket, pél
dául, hogy milyen gyorsan tud
nak makaróniszálon keresztül 
meginni egy pohár vizet.

Rövid időn belül megalakul a 
klubvezetőség, akiknek feladata 
lesz, hogy a különböző érdeklő
dési körű fiatalok szórakozási 
lehetőségét megszervezze a klub 
keretein belül.

Reméljük. hogy rendezvé
nyeinken sokan vesznek majd 
részt, és egyben kérünk minden 
fiatalt, hogy a klubban folyó 
tevékenységet aktív közreműkö
déssel segítsék.

Horváth Lilla

Hír Egerből
Egri testvérlapunkban olvas

hatjuk, hogy a módosított ciga
retta termelési tervet 101%-ra 
teljesítették, a szivartermelés 
közel 2%-ka| haladják meg a 
tervelőirányzatot. A' termelési 
érték — változatlan áron szá
molva — 1,3%-kal holadja
meg az előző évit, és 1,8%-kal 
a tervezettet.

Termelékenységi mutatóik 
közel 2%-kal haladják meg a 
tervezettet és közel 4,5%-kal a 
bázisértéket. 1 millió 104 ezer 
Ft volt oz egy főre jutó terme
lési érték, s ez az előző évihez 
viszonyítva közel 50 ezer Ft-tal 
emelkedett. Jelentős bérszínvo
nal-növelést értek el. Az egy 
főre jutó kereset 8,63%-kal nö
vekedett, s ez 3800 Ft-tal ha
ladta meg az előző évit.

Eredményes erőfeszítéseket 
tettek az anyogtakarékosság 
érdekében is.

1983. február 20-án a Feri
hegyi repülőtéren négyen — 
Daróczy Csaba, Dávid László, 
Németi Andor és jómagam — 
szálltunk fel a MALÉV menet
rendszerű Budapest—Frankfurt 
járatára. Feladatunk a követ
kező volt: a Hauní gépgyárban 
alkalmazott oktatási módszer 
tanulmányozása.

A repülőút oda—vissza ké
nyelmes és csodálatosan szép 
volt. Repülési magasságunk 
11 000 m, ahol vakító napsütés 
volt, nagyon jó látási viszo
nyokkal. Az Alpok hegyei ké
kesfehérben úsztak el alattunk 
és egy iskolai domborzati tér
kép térbeli makettjére ha
sonlítottak. A magas he
gyek kivételével a táj 
többi részét felhőtakaró borí
totta, amely egy fantasztikus 
hómezőhöz hasonlított. Frank
furttól Hamburgig már „unal
mas” volt, mert csak felhőket 
lehetett látni. A gyár Ham
burgtól 35 km-re fekszik, Ber- 
gedorfban. Ezt az utat taxin 
tettük meg, majd elfoglaltuk 
szobáinkat a szállodában. Mi
vel vasárnap volt, a délután 
többi részét Bergedorf város
központjának és árukínálatának 
megtekintésével töltöttük el.

Másnap, február 21-én 8.00 
órakor a gyárban voltunk. A fo
gadás és a kölcsönös bemutat
kozás rövid volt. A Hauni gép
gyár részéről Helmut Carstens, 
Brüning, Strompleld és Lángé 
urak fogadtak bennünket. Meg
mutatták az oktatási centrumot, 
majd rövid gyárlátogatás kö
vetkezett. Először a nyersanyag
raktárt és az ott elhelyezett da
rabológépeket — körtárcsás fű
részgépeket — néztük meg. 
Minden nyersanyag — rúd, cső, 
egyéb profil vége színnel jelöl
ve, táblán a mérete és anyag
minősége. Minden anyagot da
ru, vagy villástargonca mozga
tott. A nyersanyagraktár után 
több olyan gyártócsarnokban 
jártunk, ahol NC és CNC ve
zérlésű esztergagépek, hori- 
zontálesztergák, karusszelesz
tergák, síkköszörűk, palástkö
szörűk voltak. Kevés olyan gé
pet láttunk, amelyet kézzel, ha
gyományos módon kezeltek, 
működtettek volna. A gépek 
mellé mindenhol oda volt ké
szítve görgőskocsikon az összes 
szerszám- és az az alkatrész
mennyiség, amelyet aznap el 
kellett készíteni.

A gyártócsarnokok után át
mentünk a szerelőcsarnokokba. 
Az e’gyik csarnokban a MAX 
80-as filterfelrakó-gépnek 14 
db gépegysége állt görgős 
mozgatható állványon. Minden 
gépváz mellett szintén görgős
kocsikon oda voltak készítve 
azok az előre összeszerelt al
katrészek, amelyeket abban a 
műszakban szereltek be. Oda 
volt készítve az összes csavar, 
méret és típus szerint, külön 
kis ládákban, alátét, papírtö
mítés, műanyag cső, kenő
anyag, ragasztó. Mindez a gép
váztól olyan távolságban, hogy 
a dolgozónak alig kellett fel
állnia ahhoz, hogy a felsorolt 
anyagokat elérje. A munkatem
pó nem volt gyors, de nem 
mondható lassúnak sem, Fo. 
lyamatos volt, nem kellett a 
munkafolyamatot megszakíta
ni különböző hiányok miatt. 
Az is igaz, hogy a négy mun

kás nem beszélgetett, csak rit
kán váltottak egy-egy szót egy. 
mással. Ettől aztán igen mono
tonnak és egyhangúnak tűnt a 
munkavégzésük. A reggeli-, ká
vé- és ebédszünetet elektromos 
dallam jelzi. Vannak olyan he
lyek, ahol van reggelizőhelyi
ség és van, ahol a szerelőasz
talon reggeliznek. Az ebédlő-, 
reggelizőhelyiség tiszta, világos, 
tágas, mindenhol kézmosóval, 
papírtörölközővel ellátva. A fi
zikai munkát végző dolgozók
nak is dobon elhelyezkedő pa
pírtörölköző állt a rendelkezé
sükre. öt nap múlva újra jár
tunk ebben a szerelőcsarnok
ban. A 14 db MAX 80-as gép
váz össze volt szerelve, olajjal 
feltöltve és bejáratva. Mindezt 
négy munkás, öt nap alatt egy 
műszakban szerelte össze.

Délután és a többi napon 
reggel 8-tól 15-ig az oktatási 
centrumban különböző témájú 
előadásokat hallgattunk külön
böző előadóktól. Cél az elő
adási, oktatási módszer megis
merése. Vendéglátóink meg
mondták, hogy erre ez az öt 
nap kevés lesz és így csak váz- 
latszerűen tudják átadni a meg
ismerendő anyagot.

Az oktatás feltételei a követ
kezők: oktatási dokumentáció, 
gépkönyv, kezelési utasítás —, 
amely megegyezik az oktató 
anyagával —, helység, írásvetí.' 
tő, tábla, amelyre krétával le
het írni, tábla — műanyagból 
—, amelyre fel lehet tűzni a 
csomagolópapírra előre leírt 
anyag'bt, egy működőképes 
gép, amelyen az összes beállí
tást, szerelést el lehet végezni. 
Minden csoport kap egy guruló 
szerszámosládát és szerelőasz
talt is. Háromfajta terület szá
mára van oktatási anyaguk. 
Üzemeltetők, beállítok és kar
bantartók részére. Karbantartók 
részére sok beállítással, hiba
elhárítással. Csak speciálisan 
karbantartók részére a gép 
egyes elemei cseréjének, keze
lésének és tisztításának okta
tására. Mindig az oktatást 
megrendelőnek kell eldönteni 
— annak alapján, hogy' hol 
vannak'gondok a gyárban, ki 
a felelős a problémákért, mit 
kell tudniuk az embereknek, 
hogy a problémát meg tudjuk 
szüntetni —, hogy mely terület 
oktatása fontos az üzem szá
mára. öt nap alatt három ok
tatótól hallgattunk erősáramú, 
gyengeáraú és mechanikai té-

. májú előadást. Mindhárom elő
adó tömören, kevés beszéddel, 
írásvetítő segítségével — néha 
írtak a táblára is — adta le az 
anyagot. Az előadásmód egyik 
lényeges pontja, hogy az elő
adó és a hallgató között jó 
emberi kapcsolat alakuljon ki. A 
szóbeli és vetítettképes előadás 
ne legyen hosszú — 30—60 
percnél soha nem volt több — 
és az elméletet mindig kövesse 
a gyakorlati oktatás. Mind szó
beli és gyakorlati oktatás so
rán az oktató szinte visszakér
dezte az aznapi, vagy az előző 
előadásokon leadott anyagot.

Ha. a hallgatók között volt 
olydn, akj könnyebben tanult, 
hamarabb elsajátította a ta
nultakat, akkor ezt az embert 
felhasználta arra, hogy a cso
portban levő gyengébbet figye
lésre késztesse, bevonja a ta
nultak megértésébe. A gyakor
lati oktatás alatt többször csi
nált műhibát az oktató, ame
lyet a tanulóknak meg kellett 
keresni. Ha a megszabott idő 
alatt nem találták meg a hibát, 
akkor segített a tanulókat ráve
zetni a hiba elhárítására. Min
dig saját logikájuk használatá
ra késztette őket.

Az oktatási módszerük lénye
ge a következő: legyenek meg 
az oktatáshoz szükséges felté
telek, anyagok és azokat hasz
nálja is az oktató, az elméletet 
mindig kövesse a gyakorlati ok
tatás, az oktató tegyen fel kér
déseket az előző órákon, vagy 
napokon tanultakkal kapcsolat
ban, előbb gondolkodásra 
késztesse a hallgatót és nem az 
azonnali cselekvésre, az oktató 
az előadást udvariasan, érdek
feszítően, tömören, röviden ad
ja le. Az ötödik munkanapon 
bemutatták a legmodernebb 
oktatási segédeszközt, a kép
magnót. A teljes tananyag több 
mágnesszalagra van rögzítve. 
A kép megállítható, gyorsítha
tó, lassítható és visszafelé játsz. 
ható. Ezt a segédeszközt főleg 
a gyakorlati oktatáshoz hasz
nálják. Kezelése egyszerű, 
könnyű, a gép üzembiztos, 
Meglepő az, hogy ezt az okta
tási módszert nemrégen kezd
ték bevezetni.

A tanulókat az oktatási idő
szak végén nem osztályozzák, 
nem adnak róluk véleményt, 
csak arra törekednek, hogy ők, 
az oktatók lehetőleg minden 
anyagot jól, érthetően, tudá
suk maximumát nyújtva adja
nak le. Saját oktatóik felé ma
gasak a követelmények. Saját
kezűig tudni kell szerelni a 
gépet, a géppel, vagy gépegy
séggel kapcsolatban dolgozatot" 
kell írnia, erről előadást kell 
tartania, végül az ismeretek 
alapján egy gyári tesztre vála
szolnia kell. Nem volt könnyű 
ez az öt nap, furcsa volt német 
nyelven hallgatni az előadást 
és a fordítás alapján jegyze
telni. Ezúton szeretnék köszö
netét mondani Némethy An
dornak, tolmácsunknak, aki 
mindvégig fáradhatatlanul, 
pontosan és gyorsan fordított. 
Vendéglátóink három délután 
— mindig más vezető — meg
mutatták Hamburg nevezetes
ségeit és elvittek bennünket va
csorázni. Megmutatták az ope
ra épületét, Biscmark kancellár 
szobrát, az Alsters-tavat, a 
hamburgi fedett „váci" utcát, 
tanácsházat, tv-tornyot, a 3200 
m hosszú Elba alagútat és a 
kikötőt. Mindezekre nekünk a 
15 DM-s napidíjunkból nem 
futotta volna. Volt alkalmunk 
látni az üzleti negyedek csillo
gását, árukínálatát, de lehetett 
látni az aluljárókban az árnyé
kosabb oldalt is, ahogy ez már 
a világvárosokra jellemző.

Engedjék meg, hogy a cikk 
végén saját véleményemet le
írjam, a látottakkal kapcsolat
ban. A munkatempójuk, terme
lékenységük és szervezettségük 
nagyszerű. Mi is vagyunk olyan 
jó szakmunkások, technikusok 
és mérnökök, mint ők, tudunk 
olyan jó minőségben és meny- 
nyiségben dolgozni, mint ők, 
mondhatom azt is, hogy szor
galmasabbak is vagyunk. De 
önkritikusan meg kell állapítani 
azt, hogy szervezve, szervezet
ten még nem tudunk olyan jól 
dolgozni, mint ők. Ezen a téren 
kell nekünk vezetőknek, szak
munkásoknak előrelépni annak 
érdekében, hogy gazdaságo
sabb, hatékonyabb legyen 
gyárunk termelése.

Nagy László
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Az üzemorvos írja:

az alkoholizmusról
Az alkoholizmus terjedése 

és az alkoholfogyasztás erő
teljes növekedése világjelen
ség, és ez alól hazánk sem 
kivétel, amely ellen mind job
ban szélesedő világméretű 
társadalmi harc bontakozik 
ki. A harc élén az Egészség
ügyi Világszervezet (WHO) áll.

Az alkoholizmusról elöljáró
ban azt kell tudni, hogy sen
ki sem születik alkoholistának, 
hanem hosszantartó folyamat 
eredményeként válik. azzá. A 
folyamat megindulásában és 
az alkoholizmusnak mint be
tegségnek, mert végső stádiu
mában ez már betegség, ki
alakulásában sok tényező ját
szik szerepet.

Döntő szerepe van a fo
gyasztási szokásoknak. Az 
utóbbi években terjednek az 
olyan szokások, amelyek ked
veznek az alkoholtartalmú ita
lok mértéktelen fogyasztásá
nak. Különböző hivatali, baráti 
összejövetelek, névnapok, ju
talmazások, mind „ok az ivás- 
ra”. E káros jelenség terjedé
sének csak a társadalmi ösz- 
szefogás vethetne gátat, de 
sajnos ez nem történik meg. 
Cinkos mosolygás kíséri a kez
detben csak társaságban ivó 
„becsípett” embert, nevetnek 
jó bemondásain, csak néhány 
év múlva, mikor az már testi
leg, szellemileg leromlott, eset
leg antiszociális magatartású- 
vá vált, kérdik döbbenten, mi 
történt vele? A társadalmi 
szokásokon kívül befolyásolja 
az alkoholizmus terjedését az 
ár és a jövedelem. Ha a reál
jövedelem nő, nő az alkohol
fogyasztás, mert nő a szeszes 
Ital fogyasztók köre, és nő a 
stabil fogyasztók köre is. Az 
alkoholizmus káros hatása 
részben az egész társadalomra 
kihat, részben az egyént káro
sítja.

Nézzük először az össztársa
dalmi kárt, vagyis azt az ösz- 
szeget, amellyel mi nem ivók 
károsodunk azáltal, hogy mi fi
zetjük meg az alkoholisták 
okozta kárt, ezáltal egyéni 
életszínvonalunk csökken.

— A részeg ember nem dol
gozik, ez termeléskiesést je
lent.

— Balesetek otthon, üzem
ben, utakon: ez anyagi károk
kal jár és a sérülteket kezelni 
kell, ez pedig jelentős össze
get emészt fel.

— Az alkoholizmus össze-' 
függ a bűnözéssel, egy még 
1974-es adat szerint a közbiz
tonság és a közrend ellen irá
nyuló bűncselekmények 60 szá
zalékában az alkohol játszik 
közre. A közlekedési vétségek
nél az elkövetők 80 százaléká
nál megállapítható volt az al
koholos befolyásoltság.

— Utoljára meg kell említe
ni az alkohol egészségkárosí
tó hatását. Hazánkban az al
koholizmus népbetegség jelle
gű.400-500 000-re tehető az al

Hírek
A régi hagyományokhoz hí

ven idén is nőnap előtt, márc. 
7-én került sor oz 1982. év 
után járó év végi részesedés 
kifizetése. Az ilyen címen kifi
zetett összeg 1 000 000,— Ft 
volt. A Kollektív "Szerződésben 
meghatározott jogosultság 
alapján 736 fő részesült része
sedésben, 24 főnél azonban 
igazolatlan mulasztás miatt az 
év végi részesedés teljes meg
vonására került sor.

*
Nyári időszámítás! Ismét 

közeleg a nyári időszámítás 
bevezetésének dátuma. Ez év
ben a nyári időszámítás már
cius hó 27. napjától szeptem
ber hó 24. napjáig tart. Ne fe
lejtsük el óránkat márc. 27-én 
nulla órakor egy órára előre 
Igazítani I

<r
Keszthelyi János a szerviz

csomagolás dolgozója leszere
lés után febr. 18-án kezdett el 
ismét dolgozni. Katonai szolgá- 
lota alatt a szocialista verseny

koholisták által veszélyeztetet
tek száma, különösen veszé
lyes az iszákosság terjedése a 
nők és a fiatalkorúak között. 
Pécsi üzemekben végzett meg
figyelések szerint (Pécsi Por
celángyár, Sopiana Gépgyár) 
az alkoholisták táppénzes nap
ja 80-140 százalékkal megha
ladja a nem alkoholistákét. Ez 
a táppénzes napok számából 
adódó különbséget csak rész
ben adják az ittasság miatti 
balesetek, vagy 1-2 napos hi
ányzások. A többi nap való
ban betegséget jelent. Az Or
szágos Orvostani Intézetnél vé
letlenszerűen kiválasztott bete
geknél 20 százalékban szere
pelt okként a leszázalékolásra 
kerülők között az alkohol túl
zott fogyasztása. Ezek átlag 
életkora 44 év volt. Az alko
hol ugyanis rombolja az egész 
szervezetet, különböző embe
rek különbözőképpen reagál
nak rá. Vannak, akiknek az 
idegrendszere megy tönkre. 
1974-ben az ideg- és elme
osztályra felvett betegek szá
ma 11 293 fő volt, az utóbbi 
10 évben ez a szám kb. 15 
százalékkal nőtt.

A túlzott alkoholfogyasztás 
terheli a szívet, és az egész ke
ringési rendszert, hajlamosít 
magas vérnyomásra, illetve 
rontja a magas vérnyomásos 
betegek állapotát és mint ilyen 
növeli a keringési betegségek
ben, infarktusban elhaltak szá
mát.

A qyomor-bélrendszer is ká
rosodik alkohol hatásától. A 
krónikus gyomorhurutban
szenvedők és a fekélyesek kö
zött is sok az ivós ember. A 
májmegnagyobbodás majd 
-zsugorodás létrejötte az alko
hol következménye közismer
ten. Kevésbé köztudott, de 
tény, hogy a hasnyálmirigy
gyulladás létrejöttében is sze
repel az alkohol.

A sok megbetegedést, mely
nek hátterében az alkohol áll, 
kezelni kell. A csak alkoholiz
musuk miatt kezeltek kezelési 
költsége: kórházi ágy, ambu
láns kezelés, utógondozás, 
rendelőintézeti kapacitás, or
vosi és ápolószemélyzet bizto
sítása 710 milliárd forint éven
te. Es ekkor még nem beszél
tünk az előbb említett beteg
ségek kezelési költségeiről, va
lamint az alkoholizmus morá
lis és társadalomromboló ha
tásáról.

Az elmondottak együttesen 
arra a következtetésre vezet
nek, hogy az alkoholizmus el
leni küzdelem össztársadalmi 
érdek, csak központi intézke
déssel nem oldható meg. Az 
eredményhez elsősorban a 
szemléletnek kell vele szem
ben megváltozni, formálni kell 
a közvéleményt, a helyes neve
lő- és felvilágosító munka se
gítségével. Ez pedig mindany- 
nyiunk feladata.

Dr. Varga, Éva

mozgalomban 2-szer Élenjá
ró katona kitüntető címet ért el. 
Ezúton is gratulálunk kiváló 
helytállásához!

*
— Március 14-én a MÉH V. 

kedvezményes ruha- és edény
vásárt rendez vállalatunknál. 
Az árusítás a tanteremben lesz.

*
A csomagolási osztályon is

mét elbúcsúztunk egy kedves 
munkatárstól, Csák Sándorné- 
tól, aki nyugdíjba ment. Mun
kahelyi vezetője úgy emlékezik 
rá, mint példamutató magator- 
tású, kitűnő munkásra, aki a 
vállalatnál töltött 7 év alatt ga- 
rotos volt. A Tyereskova szocia
lista brigád tagjaként vett részt 
a kollektív munkában. A meg
érdemelt pihenéshez jó egész
séget és hosszú életet kívánunk

*
Kegyelettel emlékezünk meg 

vállalatunk volt nyugdíjas dol
gozójáról Sohár Kálmánról, aki 
márc. 3-án 76 éves korában el
hunyt. Emlékét megőrizzük I
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Vízszintes: 1. Oltöget. 5. Al
bert Einstein Nobel-díjas fizikus 
mondotta (folytatás a függ 1. 
sz. alatt). Zárt betűk: K. L, D. 
14 Kosarak. 15. Közvetlen kö
zelébe. 16. Gallium vegyjele. 17. 
Moszkvai nagyáruház. 19. Kelta 
eredetű nép. 20. Kettévágott tu
nika! 22. Jelen voltak az eset
nék 25, ÓZE. 26. Arab mézga 
(ragasztóanyag). 29. Klasszikus 
kötőszó. 30, ... világát, jól
megy a sora. 31. Beigli jelző. 
32 Svéd természettudós (1707— 
1778). 33. Háziállat. 34. Festék, 
kel beken, 35. A fordítottja gö
rög betű. 36. Kiejtett betű. 37. 
Görbül. 38. Három kiterjedésű 
testnek két kiterjedésű síkon 
való ábrázolása. 39. Római 99. 
41. ... Angeles. 42. Abból az 
okból. 43. Egyforma betűk. 44. 
„Kóbor kutyaként jár..." (Jó
zsef A.) 45. Pépszerű étel, név
elővel. 46. Nagy debreceni 
üzem névbetűi. 47. Te és én. 48. 
Terebélyes díszfa tüskés burfcú, 
fényes, barna termése. 50. ENR. 
52. Becézett férfinév. 53. Borító, 
kosár. 54. Város az Ukrán 
SZSZK-ban. 56. Sereg. 58. A 
cink vegyjele. 60. Kamerun fő
város. 63. Kalaposlány.

Függőleges: 1. A vízszintes 5. 
sor folyt, (zárt betűk: N, E, É).
2. Formálódó. 3. Vállalati for
ma. 4. Napszak, költőiesen. 5. 
Ennek a tápszernek az alap
anyagát a tőkehal szolgáltatja.

METE-hírek
Január végén a MÉTE Ba

ranya megyei Szervezetének 
FMK-vezetője értékelte az
1982. évi munkaterv végrehaj
tását, majd az összekötők 
részvételével megvitatták az
1983. évi munkatervet. Idén a 
MÉTE keretén belül üzemláto
gatást szerveznek az Állatfor
galmi- és Húsipari Vállalat
hoz és a Mohácsi Malomba. 
A II. negyedév folyamán egy 
kerekasztal beszélgetésre ke
rülne sor — főleg fiatal mű
szakiak és közgazdászok rész
vételével — melynek témája a 
„Gazdaságosság javítása az 
élelmiszeriparban”. A II. ne
gyedév folyamán 2 napos, 
üzemlátogatásokkal összekö
tött .tapasztalatszerzési látoga
tást szerveznek Szegedre, az 
ottani MÉTE közreműködésé
vel. A rendezvények időpont
jainak egyeztetése után min
den MÉTE-tagot tájékoztatunk 
a további részletekről.

*
Február 23-án a Dohány

gyár KISZ-klubjában került 
sor a MÉTE Fiatal Műszakiak 
Klubjának (FMK) rendezésé
ben egy előadásra, melynek 
témája a vállalatunknál lezaj
lott szervezési tevékenység is
mertetése. A minden vállalat 
számára egyre időszerűbbé 
váló téma előadója Irimi Sán
dor igazgató és Gábor József 
műszaki- és gazdasági szak
tanácsadó volt. A különböző 
élelmiszeripari vállalatoktól 
megjelent érdeklődők nagy fi
gyelemmel hallgatták az „elő
adást", majd az előadók felé 
intézett kérdések során egy

6. Tagadás. 7. AAA! 8. Az ame. 
ricium vegyj. 9. Púpos tulkok. 
10. A tallium vegyj. 11. Az 
egyik oldal betűi keverve. 12. 
Nulla. 13. Kis ... (Mozart). 18. 
Erőszakkal eltulajdonít. 21. Vo
natkozó névmás. 22. összeesz- 
kábál. 23. Város Jugoszláviá
ban. 24. Külképviseleti ügy
vivő. 27. A rossz kocsiút ilyen. 
28. Mi okból? 34. Légiközleke
dési vállalatunk. 35. Teljesen 
befejezett, névelővel. 38. Orosz 
■becenév. 40. Matracvászon. 42. 
Hetyke pimasz, névelővel. 43. 
Megegyező. 45. Az ezüst és a 
kén vegyj. 46. Magyar Népköz
társasági Kupa. 49. Helység An
golában a Cuanza folyó mellett. 
51. Szoba angolul (ROOM). 
55. VUÁ. 56. Számnév. 57. Ének 
59. Baráti ország névbetűi. 61. 
A nitrogén és a kén vegyj. 62. 
Kossuth-díjas festő és grafikus 
(Sándor). 63. Mister, röv. 64. 
Alkotás.

Beküldendő a vízszintes 5. és 
függőleges 1. sorok helyes meg
fejtése 1983. április 8-ig. A he
lyes megfejtők között jutalom
könyvet sorsolunk ki.

Előző havi rejtvényünk helyes 
megfejtése: Az emberélet nagy
szerűt ígér. Mily szép a nappal 
és mily nagy az éj. Könyvju
talmat nyert Gyenis László, 
Pécs.

A keresztrejtvényt Biczó Dezső 
készítette.

kötetlen beszélgetés alakult 
ki. A szervezési tevékenység 
megismerése után a megje
lentek üzemlátogatáson vet
tek részt. A rendezvény han
gulatával és az aktuális téma 
ismertetésével hozzájárult vál
lalatunk jó hírnevének további 
növeléséhez.

*
Február 25-én került újból 

megredezésre a már hagyo
mányosnak számító MÉTE-bál, 
a Hotel Pannónia nagytermé
ben. Az étterem bejárata 
mellett az élelmiszeripari vál
lalatok közös termékbemutató- 
és ismertető kiállítást ren
deztek be, melynek min
den darabját kisorsolták az éj
féli tombolán.

Vállalatunktól az idén 6 fő 
vett részt a rendezvényen, és 
reméljük, hogy a következő 
MÉTE-bálon már többen le
szünk ott, mint a Pécsi Do
hánygyár „képviselői”.

*
Március 29-én 14 órakor a 

Technika Háza klubhelyiségé
ben (Pécs, Janus Pannonius 
u. 11.) „Gazdaságosság javí
tása az élelmiszeriparban” 
címmel dr. Tóth Miklós politi
kai munkatárs, MSZMP Bara
nya megyei Bizottsága, és 
márc. 31-én 14 órakor az elő
adó teremben „Fórum a Bara
nya megyei Tudományos He
tek tapasztalatairól és a to
vábbi feladatokról" címmel 
dr. Dányi Pál, az MSZMP Ba
ranya megyei Bizottság titká
ra tart előadást. Minden ér
deklődőt szeretettel várnak.

SPORT

Női labdarúgás
A Dohánygyár női kispályás 

labdarúgó-csapata szép évet 
zárt 1982-ben. Annak ellenére, 
hogy néhány játékos kiválása 
miatt nem tudtak elindulni a 
városi kispályás labdarúgó-baj
nokságban, sikerrel vettek részt 
néhány komoly rendezvényen, 
így pl. az EDOSZ Kupán, a 
Baksai Tsz által a felszabadu
lás tiszteletére megrendezett 
sportversenyen, teljesítették a 
Magyar Ifjúság Kupában való 
részvétel feltételeit (Edzett ifjú
ságért mozgalom próbáit), és 
részt vettek a kupában és még 
sorolhatnánk tovább.

1983 elejére a csapat körül 
jelentős változások zajlottak le. 
A csapat vezetését, edzési mun
káit egy nagy tapasztalattal 
rendelkező edző. Kővári Ferenc 
vállalta. A csapat új tagokkal 
egészült ki, hiszen néhányon 
különböző okokból kiváltak, 
őket helyettesíteni kellett.

Az új összetételű gárda ré. 
szére egy kiváló bemutatkozási 
alkalmat szolgáltatott a POTE 
sportbizottsága. Az ő szervezé
sében ugyanis februárban egy, 
a POTE sportcsarnokában le
bonyolított terem labdorúgó-

Női labdarúgó-csapatunk

HOBBI

Tavaszi munkák a kiskertekben
A tavaszi idő jobbrafordulá- 

sával és a levegő felmelegedé, 
sével elkezdhetjük kiskertünkben 
a tavaszi munkálatokat.

Zöldséges kertünk számára 
most van ideje a melegágy ké
szítésének a korai palánták ne
veléséhez. Erre a célra igen jól 
megfelel kb 1 m’ kis terület. 60 
cm trágyára 20 cm laza földet 
tegyünk, melyet fóliával leta
karunk. A trágya bomlása fog
ja biztosítani a megfelelő hőt 
a kis palánták növekedésének 
számára. Palánta nevelés ide
je kb. 6 hét. Csak akkor öntöz
zünk, ha a talaj felszíne meg
száradt A sok víztől szártövi 
rothadást kaphatunk. Kiültetés 
előtt azonban jól beöntözzük, 
hogy a hajszálgyökereken minél 
több fcld maradjon kiszedés
kor. Viqyázni kell, hogy a haj- 
szálqyökerek ne száradjanak ki, 
mert a megeredés így bizonyta. 
lanná válhat.

Gyümölcsfáinknak, — melye
ket ősszel telepítettünk — vesz- 
szőit vissza kell metszeni. Ba
rackfákat általában a megfe
lelő törzs maqassáqban kapjuk, 
íav az oldalvesszőket 3—4-et 
kb. 20 cm-re váqjuk vissza, le- 
hetőleq kifelé álló rüqyre. Más 
gyümölcsfa csemeténél mely 
koronába nem metszett, a su- 
hánqot abban a magasságban 
metszők amilyen magas tör
zset akarunk kapni.

A nyár folyamán 3—4 db 
hajtást hagyunk meq a többit 
tőből kimetszük. Idősebb fáink
nál tavasszal korona ritkító met
szést végzünk. A ritkító met
szés célia mindenkor az, hogy 
megfelelően levegős, ritka le
gyen a korona. Egyedül az

villámtornán vehettek részt a 
lányok. Ez egy nagyszerű ren
dezvény volt önmagában is, de 
különösen azért volt nagy je
lentősége, mert lehetővé tette 
a sportolók számára, hogy a 
téli időjárástól függetlenül op
timális körülmények között mo. 
zoghassanak.

Mindezeken felül női csapa
tunk jól mutatkozott be. A 3 
csapat részvételével lebonyolí
tott tornán a lányok a Nővérek 
együttesét nagy gólkülönbségű 
győzelemmel (10-1) fektették 
kétvállra (góllövők: Rippel 
Györgyi 5, Szabó Ági 2, Csu
kánál Csilla 2, Betlehem Éva 
1), míg a 2. mérkőzésen a POTE 
hallgatóktól minimális gólkü
lönbségű vereséget szenvedtek, 
ami feltehetően az edzéshiány 
miatti erőnléti problémáknak 
tudható be. Az első mérkőzé
sen elért nagy gólkülönbségű 
győzelem viszont önmagáért 
beszél, a jó képességű csapat 
ból egy jó edző, nagyszerű 
munkával sokat kihozhat

Ehhez kívánunk az egész csa
patnak jó munkát és sok si
kert I

Marton László

őszibarackfa az melynél rend
szeres termőre metszést vég
zünk. mivel ez a gyümölcsfaj 
az éves vesszőkön hozza a ter- 
műrügyeit és termését. Külön 
meg kell említenem az ősziba
rackfa nyár végi metszését 
(augusztus végén) mely kedve
ző hatást vált ki a fa hormo
nális szabályozó rendszerében. 
A rügyek erőteljesebben fej
lődnek és a metszalapok hama. 
rább begyógyulnak. Iqy a fer
tőzés veszélye minimális.

Szőlőnk metszését lombhul
lástól, azaz mélynyugalmi álla
potban is bátran végezhetjük 
fagymentes időben, lay tavasz- 
szal nem sűrűsödik össze kis
kertünkben a munka. A téli 
metszés lénveae. hogy az utol
só rügy felett, azaz évközben 
váqjuk el a vesszőt a beszára- 
dás miatt. Amennyiben kissé el
késtünk a metszéssel, az sem 
baj mert ilyenkor a rüavet 
váqiuk el és a könnyezés mini
málisra csökken. Én a korai 
metszésnek vagyok híve. mivel 
a könnyezés nem lép fel. és 
ígv nincs lehetősége a fertőző 
gombák meqte'epedésének.

Első évben kapott vesszők
ből kettőt 'két-két rügyre vá
gunk vissza. Ebből néqv szép 
iqen fejlett vesszőt fogunk kap
ni, melyet a nyár folyamán 
nem vágunk vissza, hanem en
gedjük nőni. Harmadik évben 
kezdjük a tőkeforma kialakítá
sát, melyről későbbiekben bő
vebben foglalkozunk mivel 
igen sok formája van. Cél. 
hoqy minél kevesebb tőkéről 
sok termés legyen szüretelhető-

DrávavSIgyi József


